Teoria Wymiany Miedzynarodowej, WNE UW

Zajecia 7: Nowa Teoria Handlu — czesé 1

Zadanie 1

Przypu$émy, ze mamy do czynienia z dwoma, rozdzielonymi rynkami, z jednym producentem
dzialajacym na kazdym z nich ( Brander-Krugman reciprocal dumping model). Kazda z firm mak-
symalizuje zyski, bedac poczatkowo monopolista na swoim rynku. Odwrécona funkcja popytu
na produkt sprzedawany przez firme jest postaci: p = 1 — ¢, gdzie ¢ to taczna wielko$¢ sprzedazy
na rynku krajowym. Zal6zmy, ze firma ponosi staly koszt krahcowy ¢ > 0.

(a)
(b)

Zmnajdz optymalng wielko$¢ sprzedazy i cene w rownowadze autarkicznej. Oblicz wielkos¢
marzy monopolistycznej (jako te cze$é ceny, ktora przewyzsza koszt krancowy produkeji).

W pewnym momencie, rynki zostajg zliberalizowane i firma krajowa uzyskuje dostep do
rynku zagranicznego, zas firma zagraniczna do krajowego. Kazda z firm maksymalizuje
zyski biorac dostawy konkurenta za dane (model Cournota). Odwrécona funkcja popytu
na rynku zagranicznym jest postaci: p* = 1 — ¢*, gdzie ¢* to taczna wielko$¢ dostaw na
rynku zagranicznym. Przyjmijmy nastepujace oznaczenia:

x — wielko$é sprzedazy firmy krajowej na rynku krajowym;

y — wielko$¢ sprzedazy firmy zagranicznej na rynku krajowym;

x* — wielko$¢ sprzedazy firmy krajowej na rynku zagranicznym;

y* — wielkos¢ sprzedazy firmy zagranicznej na rynku zagranicznym.

Zalézmy, ze obie firmy musza ponieéé¢ koszt transportu przy dostawach na rynek konku-
renta o wielkoSci ¢ na kazda jednostke produkcji.

Zapisz funkcje zysku firmy krajowej i zagranicznej na obu rynkach. Znajdz wielko$ci
dostaw w rownowadze Nasha—Cournota oraz ceny w réwnowadze.

W jaki sposéb na wielko$ci dostaw oraz ceny wplywaja koszty transportu?

Podaj warunek dla ¢, aby handel byt mozliwy.

Jaki jest zwiazek tego warunku z wielkoscia marzy monopolistycznej?

Przedstaw nadwyzke konsumenta NK(t) na rynku krajowym jako funkcje ¢t. W jaki
sposéb t wplywa na nadwyzke konsumenta?

Przedstaw dobrobyt swiata W (t), zdefiniowany jako suma nadwyzek konsumentéw i nad-
wyzek producentéw jako funkcje t. Znajdz wartosé t, ktora maksymalizuje dobrobyt
Swiatowy.

Narysuj wykres funkcji dobrobytu $wiatowego w zaleznoéci od t.

Czy w swietle tego modelu, dobrobyt w réwnowadze handlowej jest zawsze wiekszy niz
w réwnowadze autarkicznej? Wyjaénij dlaczego.

Zadanie 2

Warunki poczatkowe zadania analogiczne do poprzedniego z jedna réznica: koszty transportu
firmy krajowej przy dostawach na rynek zagraniczny wynosza t1, za$ firmy zagranicznej przy
dostawach na rynek krajowy fa.

(a)

(b)
()

Zapisz funkcje zysku firmy krajowej i zagranicznej na obu rynkach. Znajdz wielko$ci
dostaw w rownowadze Nasha—Cournota oraz ceny w réwnowadze.

Podaj warunek dla ¢1 i to, aby handel byl mozliwy.

Pokaz, ze firma krajowa sprzedaje wiecej na rynku zagranicznym niz firma zagraniczna
na krajowym, gdy t1 < ts.



(d) Pokaz, ze cena na rynku krajowym jest nizsza niz na rynku zagranicznym, gdy to < 1.

(e) Zapisz indeks Grubela-Lloyda handlu wewnatrzgaleziowego jako funkcje kosztéw trans-
portu. Przeanalizuj, jak zmieniaja sie rozmiary tego handlu w zaleznosci od ¢; i 5.

Zadanie 3

Zatézmy, ze w dwoch krajach, Niemczech i Francji, produkowane sg dwa dobra: X oraz Y.
Do produkcji obu débr wykorzystuje si¢ wylacznie prace (L) w oparciu o nastepujaca funkcje
produkeji: Q;(L;) = alL; — b, gdzie a,b > 0, i = X, Y. Zalézmy, ze zaréwno Niemcy jak i Fran-
cja dysponuja zasobem pracy rownym L jednostek. Zalézmy tez, ze poczatkowo kraje te nie
prowadzg ze sobg wymiany handlowej.

(a) Pokaz, ze w produkcji obu débr wystepuja korzysci skali.

(b) Jesli w obu krajach zasoby pracy dziela sie po polowie miedzy sektory X i Y, to ile
wynosi produkcja obu débr w Niemczech, a ile we Francji? Jaka jest taczna produkcja
débr X i Y?

(c) Jesli Niemcy i Francja zdecyduja sie na wymiane handlowa i podzial produkcji taki, ze
Niemcy produkuja wytacznie dobro X, za$ Francja wytacznie dobro Y, to jaka bedzie
wielkosé produkceji obu débr?

(d) Czy Francja i Niemcy moga osiagna¢ korzysé z wymiany? Co jest jej zrédtem?

Zadanie 4
Postugujac sie funkcja uzytecznosci Dixita-Stiglitza, oblicz poziom uzytecznosci w kazdym z przy-
padkéw przedstawionych w ponizszej tabeli.
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(a) Jakie wnioski plyna z tej tabeli, co do potencjalnych zrédetl korzysci z handlu?
(b) Jaka role w tej analizie odgrywa parametr p?



